

A szerkesztő lakása:

Rimaszombat, Deák Ferencz-u.
12. sz. Ide intézendő a lap szel-
lemi részét érdeklő minden köz-
lemény és levelezés.

Bélyegtelen levelet nem fo-
gadunk el.
Kéziratot nem adunk vissza.

Az előfizetés díja:

Egész évre 4 frt.
Fél évre 2 frt.
Negyedévre 1 frt.
Egyes szám ára 10 kr.

GÖMÖR-KISHONT.

VEGYES TARTALMU HETILAP.

MEGJELENIK MINDEN CSÜTÖRTÖKÖN.

Kiadó-hivatal:

Rimaszombat, Janosi-utca 35.,
illetve Kispást-tér 4. sz. alatt
R. Vozáry Gyula tanárnál. — Ide
intezendők a kiadóhivatali illető
előfizetés, hirdetés, nyilttér
és egyéb felszólalások.

A hirdetés díja:

Egy háromlábos potitisor tér-
fogata 6 kr.
Bélyegdíj minden beiktatás
után 30 kr.

Nyilttér:

Egy sor 20 kr.

Előfizetést elfogad a „Gömör-Kishont“ kiadóhivatala Rimaszombat Janosi-utca Czikora-féle házban, nem különben minden hazai pósthivatal.
Az előfizetés legcélszerűbben posta-utalvány uján eszközölhető. — **Hirdetést** csak a kiadóhivatal vesz fel.

Tompa-ereklyék.

A legtisztább hazafiai érzélem, a legszentebb kegyelet ihlete hatja át keblemet, valahányszor a Tompa Mihály-utcán a Tompa Mihály szülőháza előtt elmegyek.

Bár hány ismerősöm és barátom, vagy jó emberünk látogatja meg városunkat, soh'sem mulasztom el neki megmutatni a kised szobát, a hol e század egyik nagy embere, a magyar költészetnek egyik kimagasló büszkesége, először pillantotta meg a világot.

Ilyenkor aztán el is gondolkozom magamban ilyen formán: Istenem, vajjon nem lehetne ezt a kegyeletes szent helyet a köznek megvásárolni. Hiszen, hogy tovább ne menjünk, nyugoti szomszédainknál van az illető költő szülőhelyén Schiller-szoba, Göthe-szoba; van a magyar nemzeti muzeumban Deák Ferencz-szoba. Kiskőrösön a Petőfi-társaság megvette a házat, hol Petőfi Sándor született. Arany János emlékére kisajátították Szalontán a hajlékot, hol a nagy ember kicsin bölcsőjét ringatták. — Szoba hozzám-e minő kegyelettel őrzik a Shakspeare-emlékét hazájában? S mind ezen említett helyeken összegyűjtöttek minden olyan tárgyat, a mely a szóban levő magasztos szellemek életére, munkásságára vonatkoznak.

De hiába gondolkozol elméleti ember! felelek vissza magamnak, hiszen a te gondolatodnak ninesen gyakorlati haszna. Hiszen látod, hogy Tompa Mihálynak csak emlékszobrára is tengerpénz szükséges, s az is mily lassan gyüldögél, pedig nem panaszolkozhatol, hogy nem buzgódnak e célra, mert még a gyerek is erre adja városunkban és környékén fölös fillérét.

Gyakorlati haszon, kivihető eszme! Ezek bizony nem mindig állanak elő. Azonban sokat tesz a jóakarát és lelkes buzgóság, továbbá a kedvező alkalom fölhasználása, tapintatos eljárás, meghozzák lassanként a megkívántató összeget, csak az időt is válasszuk meg és ügyes tevékenységgel tegyük országossá, és a fővárosi ujságok hasábjain is állandó rovatban szereplővé a Tompa Mihály szobrának ügyét, a melylyel kapcsolatban lehetne valamely szépirodalmi p. a Kisfaludy- vagy Petőfi-társaság, sőt a tudományos akadémia támogatásával, avagy mindezek közreműködésével széles e hazában közkeletűvé, közbuzgóság tárgyává tenni a Tompa-szobor ügyét, s ne feledjük a mellett a Tompa szülőháza megvételét sem.

Összegyűjtőnk abba a házba, mind azt, a mi jelesünkre vonatkozik, leveleket, könyveket, műveinek mindenféle kiadásait, az ő általa használt tárgyakat, az ő emlékét illető minden legcsekélyebb adatoeskát, a mint ezt már Petőfire nézve már régebben tették a kiskőrösi házban felhalmozva, s a mint ezt Arany Jánosunk szalontai szülőhelyén már szintén nagy buzgalommal cselekedték.

Ne mondja senki, hogy előbb csak az egyik célt érzük el, azután törekedjünk a másikra, mert ha egyelőre csupán azt akarjuk, hogy szobor legyen, s elfeledjük a költőre vonatkozó anyaggyűjtést, akkorára, mikorára a szobrot fölállíthatjuk, már sok adat megsemmisül, sok tárgy elkallódik, ez a nemzedék kidől vagy elhalnak ennek idősebbjei, kik Tompát még ismerték, kik Tompáról még sokat tudnának beszélni. Azért talán jelölhetnénk ki egy helyet, a hol Tompánkat érdeklőleg mindent összegyűjthetnénk, p. a gymnasium vagy megye valamelyik termét, hova zárandokolnának a városunkba érkező idegenek, a kikben a Tompa-kultusz még élénken él, s lehetne ott tartani egy perselyt az önként adakozók számára, a kiknek összegyűlendő filléreiből és egyeből majd meg lehetne venni, vagy kisajátítani azt a hajlékot, hol a nagynak bölcsőjét ringatták.

Kedves hazafiak! Már Petőfi Sándornak, Arany Jánosnak van mindezen szempontból hozzájuk méltó megbeesültetése, szobra, szobája s abban az ő rájuk vonatkozó irodalmi művek, használt tárgyak összehozva, tegyünk mi is, míg nem késő, minden oldalról meg mindent Tompánkra nézve, ki nem csak e városé, vármegyéé, hanem az egész hazáé, hogy az utónemzedék ne legyen kénytelen kárhóztatni ama könnyelműségért, melylyel, míg lehetett, összegyűjthették volna az ereklyéket, a maga valóságában tartatnánk meg azt a szentelt helyet, azt a szerény szobát, mely hivatva volna századokról-századokra hirdetni amaz igaz mondást: „Az arany is porban terem!“*)

Városi képviselőtestületi közgyűlés.

Az augusztus hó 26. ára tűzött képviselőtestületi közgyűlés tárgyai következő sorrendben tárgyalattak le és lattattak el határozattal:

I. Az alsó és felsőmalom szakértő mérnök által felvett, 2738 frt 56 kiban kitűtetett kijavítási munkálatnak elvállalása iránt, bérlelő Szeverényi Janossal kötött előzetes szerződés jóváhagyott. E szerint a két malom bérlete 1893 ik év december végeig meghosszabbítottatik, a város 2736 frt készpénzbeli bérköveteléséről lemond. viszont vállalkozó a 2738 frt 56 kr. javítási munkát 1890. év szeptember 1-éig szakértő ellenőrzése mellett végrehajtani köteles, a két malomnál előforduló minden igazítást a bérlet alatt ő teljesít, s azt a bérlet leteltével leltár szerinti jó állapotban adja át.

II. Az 1888. VII. t. ez. értelmében alkalmazni kötelezett állatorvos 1890 ik január hó 1-től 700 frt fizetés mellett rendszeresített. A közbizományi szabályrendelet jóváhagyott. 30 napra közszemlére kitétetni határozottat.

Az eddig az állatorvos által szedett marhavizsgálati díjak a város javára fordítva lesznek bevételezendők, ez által az állatorvos fizetése részben fedeztet nyer. Ezen intézkedés indokul szolgál, hogy az állatorvos a mérsárosoktól függetlenítésék, ez által eljárásánál az érdekelt-ség megszüntetessék.

Ehez képest a szabályrendeletben, a mostanított el-térőleg, a vágóhíd használati és vizsgálati díjak egybe-foglalva, következőleg állapították meg:

- a) Hat hónapnál idősebb marháért 80 kr.
- b) Hat hónapnál fiatalabbakért 30 kr.
- c) Boronyu, juh, kecskéért 20 kr.
- d) Szopós barányért 10 kr.
- e) Sertésért 10 kr.

III. A helybeli egyesült prot. gymnasium részére a folyamatban tett építkezéséhez 2000 db téglá díj nélkül utalványoztatott.

IV. Nagy Zoltán községi elemi fi-iskolai eddigi segédtanító, rendes tanítóvá léptetett elő, 150 frt többletfizetése jövő évi január hó 1-től folyóvá tételét, egyidejűleg határozatilag kimondatott, hogy a mostani 5 rendes tanítónál beállható változaskor, az állás nem mint rendes, de segédtanítóval lesz betöltendő.

V. Végül bemutatott Ethey Károly és Ethey Frigyes helybeli lakos háztulajdonosoknak, a főtéri járda építéséből kifolyólag, a rimaszérsi mint kiküldött királyi járásbírótság előtt, a város közönsége ellen, szolgálmi jogba való visszahelyezés, az épületökön okozott 60 frt. a szekérrel ki és be nem közlekedhetésből eredt 100 frtnyi eddigi kár megvétele iránt indított sommás keresetök.

A folyó évi szeptember hó 24-ére kitűzött tárgyaláson alperes város képviselete Kishonthy Gyula városi ügyészre bízott.

Az idő előhaladottsága miatt a még elintézésre kitűzött városi szervezeti szabályrendelet a napirendről levétetett s egy külön közgyűlés tárgyaúl tételni határozottatott.

A tiszai evang. egyházkerület Brassóban tartott közgyűlése.

A Brassóban s vidékén lakó magyaresangó evangélikusok, a szászok fojtogató karjaiból való kibontakozásuk s egyidejűleg mint önállósított egyházmegegyének a tiszai evang. egyházkerülethez való csatlakozásuknak mintegy nyilvános megpecsételését képezte a nevezett egyházkerület folyó hó 20—22 napjain Brassóban megtartott évi közgyűlése. — Még tavaly Kassán, mikor a zona ár-

*) Ugy tudjuk, hogy Tornallyán Nagy Pál ev. ref. esperes ur már régóta gyűjti a Tompa-reliquiákat; s különösen leveleket és egyéb iratokat. Lapunk egyik munkatársa is tud egy kéziratot könyvet, a mely Tompa egykori ikeájának, Böszörményi Katalin férjezett Jakó Pálné szatmárnemzei b. i. földbirtokosának tulajdonában van. Leírását közölte az Abafi Figyelője a X. kötetben. Szerk.

szabály megszülemlését nem is sejtettük, tüzetelt ki a közgyűlés oda, s tekintettel a nagy távolságra, a testületi utazás előkészítésével a hegyaljai esperesség elnöksége: Radvány István felügyelő és Zelenka Pál főesperes bizattak meg. Ez utrendező bizottság által megállapított program szerint, a közgyűlési képviselők folyó hó 18-án Miskolcra találkoznak, innen d. u. 5 és fél órakor indultak a tiz első és második osztályu kocsiból álló külön vonaton a bérzes Erdély dél-keleti határszélére, élükön Péchy Tamás kerületi felügyelő és Czékus István püspökkel.

Az utazók száma másfél százra növekedett a Szerecsen, Nyiregyháza és Debreczenben csatlakozott újabb beszállókkal, mely utóbbi helyen a tizelőtök zenekara harsogott, midőn a különvonat az állomásra ért. Az éjszakai a more patrio vándorolt miskolczi kulacsok s a közben kifejtett vig társalgás és dal rövidítették meg, míg reggel 6 óra felé feltűnt a kincses Kolozsvár gyönyörű látkepe. — Innentől kezdve sokakat csalódás ért, amennyiben az Erdélytől várt vadregényes vidék helyett, a vonat sokszor kopár dombok, kiasszott legelők s szegényes kukoriczások között zakatolt. Annál kellemesebb ellentétet kepezett aztán Nagy-Enyed vidéke, majd pedig a szászok földje s a délben elért Segesvár, melynek elragadó panorámája az utazókat már messziről a kocsik ablakaihoz vonzotta. — Az itt táviratilag előre megrendelt, igazán zóna-áru (1 frt) s a mellett az egész utazás alatt a legkitünőbb ebéd közben Ujagh Károly szepesmerényi lelkész Zelenka Pál főesperes születésének épen e napon, augusztus 19 én, betöltött 50 dik évfordulójáról emlékezett meg meleg felköszöntővel; majd pedig mindnyájunkban felébredt a hazafiai kegyelet érzelme, mely áldozni vágyott a segesvári csatáron csodaszépen elhunyt, a nemzet által ezer-szer megsíratott Petőfi emlékének. Az utrendezők közbenjárására tehát, az állomási főnök engedélye következtében, a segesvári állomástól Brassó felé a 4 és 5-ik órház között megállott a különvonat s az utazók az égő vágatlyól türelmetlenül szálltak ki mindnyájan: látni a halhatatlannak vérevel áztatott helyet, melyet egujában, köz-tudomás szerint, gróf Haller jelölt meg. — Az órházról eljutván a vaspályával párhuzamosan haladó országútra, ezen visszafelé mintegy száz lépést tettünk, a midőn az utat balról szegélyző fűzes mögött mintegy 4 meternyi távolban, kimagyarízhatatlan érzelemmel elfogódva megpillantottunk egy téglány alaku violával beültetett sírdombot, bal oldalán a gróf Haller által ideiglenes emlékjelűl felállított két faágyuval. Körülállván a nemzeti kegyelet által megszentelt ezen emléket, Hörk József eperjesi hit-tanintézeti dékán-tanár a következő rögtönzött beszédet mondotta: „Azt mondja az Ur egy felkent szolgálja: Oldozd le saruidat, mert a föld, melyen állasz, szent föld az. Igen, a föld, melyen mi most állunk szent föld ez. Szentté tette azt azon hősök, vértanúk vére. kiket amaz elbűvölő szónok, hogy ugy mondjam, a földből teremtetett hatalmas szavával, — amaz elbűvölő szónok, ki mint kormányzó dicsőségre vezérelte nemzetét, ugy hogy nemcsak Európa, de az egész világ elismeréssel, hódolattal hajlott meg fénye, dicsősége előtt. Azon dicső hősök, vértanúk sirjánál állunk, kiknek egyike, kinek tetemeit e hantok takarják, csak egytől felt: Egy gondolat bánt engemet, ágyban páruák közt halmi meg, s ki azt ki-vánta magának: Ott essem el én, a harcz mezeyén s kinek, fájdalom. Isten meghallgatta szavát, de az által oly gyászba döntötte nemzetet, hogy jól mondja egy élő koszorú írók, költők. — hogy az a durva kozák is, aki neki az utolsó lándzsadöfést adta, összerobadt volna tettetől, ha tudja, ha sejtja vala, hogy egy nemzet dicsőséget, reményét, büszkeségét döntötte sírba. Mi tehát el nem haladhatunk e hely mellől a nélkül, hogy le ne rövjuk hazafias kegyeletünk adóját egyrészt annak szelleme előtt, kinek kiomló vére pirosra festé e görön-gyöket, ki mindenkoron hazánk büszkesége marad, kinek áldott legyen emlékezete, — másrészt azon szabadsághős szelleme előtt, ki bár idegen nemzet szülötte volt, ugy harszott, hogy serege büszkén kérde, vallá: Mi ne győ-zünk? hiszen Bem a vezérünk! Szellemök, fényök lel-kesít s mi, hódoló tisztelettel s igaz szívvel valljuk s óhajtuk: Áldott legyen emlékek, míg él magyar, áll Buda még, míg magyar lakik Dunánk partján s a hazá-nak csak egy romlatlan gyermeke leszen; — mi hódolattal valljuk hazánk élő nagyságával, ki midőn 200.000 honvédet kért és nyert, e szavakkal élt: Hódolattal hajlok meg a nemzet nagysága előtt, melynek ily fiai van-uk. Mi is ily nagyokat kívánunk hazánknak, de nem oly tragikus sorssal s azt kérjük, óhajtuk: áldás legyen azon, ki velünk együtt szívből, lélekből kívánja: éljen a haza, éljen a magyar!“

A lelkesült rögtönzött gyűjtött, hatott s nagyban emelte a pillanat rendkívüli ünnepléességét; de az általános meghatottság akkor érte el a tetőpontját, midőn a másfélszáz ajak és szív egyesülten elzengte: „Isten áld meg a magyart!“ — majd pedig: „Hazádnak rendü-letlenül légy hive óh magyar.“ — Az emelkedett ünnepi hangulatól átszellemült arcokon könyök csillogtak s azon boldogító gondolat tüközödött vissza, hogy ime

személyesítette, hogy a nevetés miatt majdnem megpukadt a néző közönség. Szabó Elemér uris igen otthonosan érzi magát a színpadon. A színlelőadás koronájának mondhatjuk a felvonás közökben élvezett műdarabokat. — Bárdosy Irén k. a. Mayer varázsdalát az első és második felvonás közt oly igazán zengte el, hogy az utolsó accordok elhangzásával a közönség viharos éljenzenében tört ki. A szűnni nem akaró taps és „hogy volt” az ifjú művésznőt visszavarázsolta nekünk, hogy a legszebb magyar népdalokkal teljesen meghódítsa. Mindkét jelenetben testvére Ilona k. a. ritka technikával s megfelelő modulációval kísérte a dalokat. A kísérő a második és harmadik felvonás között töltötte ki. előadva a „Csalogány-keringőt” olyan praecisióval, milyennel évtizedek óta nem találkoztunk e színpadon női ajakról. Csakugyan ki kellett kölesőnőznie a csalogánytól hangszervét, hogy azokat a trillákat, magas flageolot, hangokat oly finomul kiadhassa. A közönség tomboló ujjazása után édes melábus népdalokat hallottunk. Ezzel szízig töltötte be a szíveket. — Véget érven a színmű, a koronába a legszebb gyémántot illesztette be a Bárdosy-testvérpár a „Büvös vadász” kettősével. E dal recitativ jellege saját-szerű; ily ajkakról hallatva, bővölő. Kár, hogy Edison phonographiába nem énekelhették, hogy sokszorosan leprodukálhatók. Szűnni nem akaró lelkesedéssel idézte maga elé a közönség a két csalogányt, hogy kettős szó-lamban halhassa a szebbnél-szebb magyar népdalokat. Így dalolni „ez aztán a valami”. A két utóbbi részben Kres Gyula ur kísérte zongorán a nála megszokott technikával, nemes finomsággal. Mondani sem kell, hogy az intonatio a legkorrektebb volt. A népdalokat mindannyiszor Palócz Kálmán negyedmagával igen jól s kellő hangsúlyozással kísérte. Az estély élvezet tekintetében a magasabb színvonalon felül állott. Az ezután következett táncmulatság a lelkesültség hatása alatt reggeli 4 óráig tartott. Brutto jövedelme 220 frt volt.

A közebed, melyet a megyei általános tanító-egyesület közgyűlése után a „Széchenyi kert”-ben levő fűrdőhelyiség hosszú keskeny tornácán tartottak, igen pompásan sikerült. Habár az eső miatt csupán a folyosón voltak az asztalok megterítve, mégis minden ember elég kényelmesen helyezkedhetett el. (Mellesleg megjegyezzük e helyen, hogy a szép „Széchenyi kert”-ben jó volna egy tágasabb fedett helyiséget berendezni, a hol kedvezőtlen időben mulatni, táncolni s étkezni kényelmesen lehetne az eső elől behuzódó mulató közönségnek.) A közebeden résztvevők száma alig egy-kettővel volt kevesebb százánál. A kedélyes lakomán, a melyen jó ételek voltak, csak hogy az egyes étkefogások lassan követték egymást, vége-hossza nem volt a felköszöntőknek. Először is Rőczey elnök emelt poharat a hallgatóság föléllása közben a király ő felségeért. Azután Jurin alelnök éltette a megye legderékabb tanítóját, Groó Vilmos tanfelügyelőt, mint a ki szorgalmával, példájával tanácsadással legelől jár e vármegye tanítói karának élén. Azután Nagy Lajos rócei polg. isk. tanár tréfás felköszöntőben éltette Szabó György polgármestert, Perjessy László főjegyző hatásos komoly szavaival az alispánt. Groó Vilmos tanfelügyelő visszatérvén az egyesület multjára, élteti a szépen fejlődő egyesület jelenlegi derék tagjait. — Utánna az alispán állott fel, s kiemelve a tanítói pálya nemes hivatását, éltette a tanítókat. Majd Buzágh derencsenyi ág. ev. pap hazafias szellemben tartott beszédjében a missziót teljesítő, nagyrőcei és sajögörmői polgári iskola tanárait éltette poharát. Faluba János szintén ügyesen Rimaszombat vendégszerető lakosságát, Vozáry Gyula a pályadíjat nyert és aranyakkal jutalmazott Értl Heribert nőndörvölgyi tanítót, Groó Vilmos a műkedvelő előadás közreműködőit, az alispán a jegyzőket, Rogoz berdárkai tanító pedig Kossuth Lajos nagy hazánkiát éltette, mire aztán a Kossuth-nótát huzta rá Palócz Kálmán jőnévi bandája. A felköszöntők-ből az Eötvös alap javára 7 frt s néhány krajczár gyűlt be, a melyhez Lőrinczy György gyűjtése is járult.

Lapunk vidéki olvasóinak ez alkalommal küldjük szét mellékletként a „Gömör Kishont” aug. 26 án megjelent rendkívüli számát.

Vármegyei ujdonságok.

A király adománya. A chisnyói ev. egyházközség ő Felsege a király magán pénztárából 100 frtnyi adományban részesült tervbe vett egyházi építkezési céljára.

Károly Lajos főherczeg, mint már említettük, nejevel együtt meglátogatja a dobsinai jégbarlangot, mely alkalommal Fáy főispán ő méltósága vezetése mellett diszküldöttség fogadja a fenséges párt. Ebben a diszes társaságban jelen lesznek a rozsnyói megyés püspök, Andrassy Manó gróf, a dobsinai polgármester, és a megyei bizottságból többen, a tisztelgő csoport szeptember 6-án reggel a barlang előtt várja majd a fenséges vendégpárt.

Gróf Andrassy Manoné szül. Pálffy Gabriella a mult heti Kis-veszverés községi tűzvész idején az apró gyermekeket vitte ki saját karjában, a tűz közelében eső s uemsokára a láng martalékává lett házából és elhelyezte a messzebb eső grófi lakásokon, majd a mentésben is segítségére dolgozott a zavarban levő lakosságnak.

Eszküvő: Szomor Károly sálgótarjánai vasgyári tanító f. hó 20-án esküdött öök hűségét Cotel Lenkének Nagy-Rőczén. Cotel K. volt kieri raktárnok bájos leányának. Gratulálunk e frigyehez.

Halálozás. Néhai Holló Bertalan rimaszécsi volt postamester neje, szül. Kisgergely Karolina, ki férje halála után a rimaszécsi posta vezetését átvette, meghalt folyó hó 25-én, négy gyermek maradt utánna, kik közül kettő kiskoru. Nyugodjék békében!

Uj találmány. Mokus Károly nagyrőcei tanár egy saját találmányu gépet mutatott be a fővárosi lapok szerkesztőseiben, mely egy órarugóval hajtva, vízszintes alapon vagy elég meredek ferde síkon le és fel sebesen halad és e közben jobbra-balra fordulhat. A gép négy kereken nyugszik s két lábalku szerkezet hajtja előre, mely ugy van alkalmazva, hogy az uton előfordulható gödrök, kátyuk vagy kövek nem képeznek akadályt, mert a mélyedésekbe bele lépnek, az emelkedésekre föllépnek. A felaláló állítása szerint a gép nagyban gőz vagy más erőre alkalmazva sinek nélkül mehet bármely uton, me-

lyen a ló elmegy s puha vagy kemény talajon szántásra, terhek és utasok szállítására alkalmas.

Folyó hó 24-ére virradóra ismeretlen tettesek feltörték a simonyi postamesternek éléskamráját, s abból mindent kizsákmányoltak. Szerenese hogy éppen előző nap postára adott összeghez nem nyultak s így a pénztár háborítlan maradt, pedig mintegy 3000 frt volt a posta-pénztárba elhelyezve.

A pelsőczy megyeház ügyében a belügyminiszter az épületek szakértő folbeesülését rendelte el. A szakértők a napokban jártak el ez ügyben és az épületek értékét 19078 frtban állapította meg, de minthogy a fentartás és kijavítás sok költségre kerülne, az alispán a 16000 frtos áron leendő eladást ajánlja a miniszteriumnak.

Bánréve községnek azt a kérelmét, mely szerint két országos vásárján kívül még kettőt tarthasson évenként, a kereskedelmi miniszter nem teljesítette.

A nagyrőcei fűrdő vendégei, kik a meglévő szobákat idáig elfoglalva tarták, e napokban eltávoztak. Teljes meglepedésüket fejezték ki ugy az ellátást, mint a fűrdő berendezést illetőleg, különösen a vidék szépségét s az élénk és kellemes társadalmi életet emelték ki.

Megszokott nejelet Gyureso András fűrészi lakos, miután holmiját értékesítette s ezen felül még a neje tulajdonát képező ingóságokat elvitte magával. Remélhető, hogy az eltűnt férj mielőbb kézre kerül, leczkét veendő a hitvestársi hűség felől.

Tűz. Hamvay Aladár pusztáján Hamva közelében e hó második felében egy este tűz ütött ki, s két szalmakazal égett porrá. A tüzet hihetőleg szándékosan gerjesztették. A kár mintegy 500 frtra tehető. A tűz tovább terjedésének Horváth József ottani lakos erélyes föllépése vetett véget.

Tűzvész. A keresztyénség emlékünnepe szomoruan végződött néhány oldalfali polgárra nézve. Este tizenegy óraker rémitette meg a szíveket a „tűz van, tűz van!” kiáltás. Janosdeák István csüre mellett álló szalmakazal vetett lobot s a jó erős nyugati szél néhány percz alatt öt esürt, négy istállót, ké lakóházat, sok baromfi apróleket, gazdasági eszközöket: ekét, szekeret, boronát stb. stb., lánggal borított el. Az épületek legnagyobb részt szalmával voltak fedve. — Az értékesebb állatok közül csupán a körjegyzőnek 15—16 frtot erő sertése fult meg. Több épület, különösen Fáy Barnabás óla — mely utóbbi meggyuladás, tekintve a szél irányát a fél községre s az iskolára nézve is végzettség válhatott volna, az elősiető helybeliek s vidékiek makaes védelme következtében kisebb-nagyobb rongálással megmaradt. A jegyzői lak már lángban állott, de a vakmerőség legyőzte az iszonyu elemet s a lakot megmentették. Az összegyűjtött takarmány, alomszalma mind megégett, legtöbb kára van Pongo Lászlónak, kinek kára két ezer forintig megy s csak 300 frtig biztosítva. Legszerencsétlenebb Csizsár Pálné, kinek még a eselédje helmcskája is mind elégett, két gazdának semmije sem volt biztosítva. Az összes kár könnyen 5000 frtra tehető. 3—400 rakás gépeletlen elet is semmivé lett. Csizsárnénak pedig már részint rostálatlanul, részint magtárban ment tönkre terménye jó része, a megmaradtat sem vihethi piacra. Még esütörtökön is ki-ki tört itt-ott a tűz, de a felügyelet rögtön megsemmisíti. — A tűz keletkezésének oka határozottan gyujtogatás, mit az ügyes vizsgálatnak lesz joga és kötelessége kideríteni.

A nagyrőcei fűrdőbe városunkból nem rég egy nyolec tagból álló előkelő társaság rándult ki, hogy személyesen győződjék meg a diéséret tárgyát képező dolgokról, s csakugyan nem is csalódott a kiránduló kis sereg semmi tekintetben sem, mert egy felől igen szives magyaros vendégszeretben részesítették őket a jó nagyrőceiek, másfelől valóban gyönyörűséggel élvezték egészséges voltak mellett is a fűrdő jó hatását, kellemes és csinos berendezését, a sok élvezetet nyújtó vidék szemléletét. A hazatért kis csapat tagjai, bármelyikkel is találkozik az ember, nem győzik eléggé diésérni a nagyrőceiek sok oldalu ügyességét, melylyel ama fűrdőt a közhasználatra felszerelték, a környék jó levegőjét, a szép kilátást stb. Látogassuk meg tehát minél többen, hiszen itt a zónatarifa.

Vegyes hírek.

Törs Kálmán országgyűlési képviselő és kiváló író, megynék jeles fia, mult vasárnap tartotta beszámoló beszédjét Szentesen, melyet választói nagy lelkesedéssel fogadtak.

A magyar államvasutak igazgatósága nagy kedvezményt adott olyan túlzoltárszerek szállítására, melyeket megyek vagy községek magyar gyárban rendelnek meg. Fölvívjuk reá a községek figyelmét.

A honvédelmi miniszter már a napokban kiadja azt a könyvet, a melyből minden népfelkelő tiszt megtudja, hogy háboru idején mi lesz a teendője.

A miskolczi kereskedelmi és iparkamara f. hó 8-án ülést tartott, melyen a rozsnyói iparos tanonciskolának rajszerek beszerzésére 15 frtnyi segélyt utalványozott. A fazekas-zsaluzsányi agyagiparosok előterjesztésére melegen kérelmezte a tűzálló teglák szállításánál eddig élvezett vasuti fuvardíj mérséklések további fentartását. Elintéztetett továbbá Marmorstein Náthán tornallyai lakos megkeresése ezetgyára terjedelmének megvizsgálása tárgyában a putnoki ipartestület kérelme iparengedély és munkakönyv nélkül vállalkozók, illetve visszaéléseinek beszüntetése iránt. Csernok Rezső esetneki kereskedő megkeresése regále ügyében. Végre engedélyezett két 100—100 és három 50 frtos ösztöndíjat a párisi kiállítás tanulmányozására, melyekre megynékből Révay Jakab kárpitos Rozsnyóról, Husek László czipészeged Bécsben Rimaszombatból, és Babrek József szabó Rozsnyóról folyamodtak. Az első — mint tudjuk — már meg is kapta az ösztöndíjt.

Fedemes hevesmegyei községben egy rimaszombati illetőségű intelligens embert este, mikor a jegyzői lakból kiment, egy ismeretlen bosszuálló földmives — más ember helyett — ugy főbe ütötte, hogy csaknem bele halt. Az alattomosan megtámadott áratlan férfiú már-már a halál révén volt, azonban a korán alkalmazott orvosi segély visszaadta az életnek. A verekedő bűnöst még eddig eredménytelenül nyomozták.

Az egri érseki joglyceumon — mint értesülünk — a beiratások folyó évi szeptember hó 1-től 8-áig fognak eszközöltetni; később jelentkezőknek külön kell felvételőkért folyamodniok, — és ugyan szeptember hó végeig a lyceumi jog-és államtudományi karhoz, azontul a kar utján a nm. vall. és közokt. miniszteriumhoz. Tényleges hadi szolgálatba lépendő egy-évi önkéntesek, az új jogtanulmányi rend értelmében fölvételhetik ugyan magokat a tanítészetre, — (mi által az egy-évi önkénteseket illető törvényes kedvezményeket biztosítják magoknak.) — de az előadásokat tényleg nem látogathatják. — Szeptember 1—15 közt alapvizsgálatokat tartanak a mult tanév végén nem vizsgázott hallgatókkal.

„Kis pillangók” ez alatt kaptuk egy verses havi folyóiratnak 1. füzetét. Ez is ritkaság ám, kivált a mai prózai világban, hogy valaki csupa költsézzel fűszerezve merjen beleboesátkozni egy füzetes vállalat kiadásába. Kételkedtünk is a füzet jószágában, de mennyire jól esett tudnunk, hogy esalódtunk, mert a füzet igen ügyes és kedves költeménykéket foglal magában; legalább az első füzet azt mutatja. Ha a többi is, mint a bő költői erü szerző és kiadó Somogyi János keeskeméti lakostól elvárjuk, ilyen csinos verseket fog hozni, örömmel ajánljuk és kívánjuk elterjedését!

A meggyőződés hatalma. Világos bizonyítékok győzik meg a közönséget, hogy Warner Safe Cure-je az egyedül hatásos vese-és májbaj, továbbá a vizeszervek bajai ellen, nemkülönben az ezekből származó minden egyéb bajok, nevezetesen rheumatizmus, köszvény, vízibetegség és gyomorhaj ellen. — Az emberiség legnagyobb része szenved e bajok egyikében. Warner Safe Cure-je kéznél van minden olyan családban, melynek kedves hozzátartozóinak egészsége. — Orvosok sikerrel alkalmazzák Warner Safe Cure-jét ott, a hol minden más szer hatástalan marad. Ezeket gyógyított már ki Warner Safe Cure-je, s mindenki kigyógyulhat általa. Az alább közölt bizonyítványok és hálalkodó levelek minden kétséget kizárnak:

Bécs, IV. Freihaus. — Warner Safe Cure-jét családomban, valamint több más ismerős családban is jó eredménnyel használták, s kész vagyok eről személyesen értesítést is adni. Sild Rudolf.

Pehery, Schlau m. Csehország. — Kötelességemnek ismer nyilvánosan is kifejezni köszönetemet a miatt hogy Warner Safe Cure-je gyomor-, vese-és májbajomból teljesen kigyógyított, minekutána két esztendeig a legborzasztóbb kínokat állottam ki, s ez idő nagy részét ágyban tölttem kellett. A kezelő orvosok tehetetlenül álltak, s nem tudtak rajtam segíteni. Prasek János, vendégül.

Paks, Magyarország. — Örömmel értesitem, hogy Warner Safe Cure-jének kitünő hatása van. Köszvényből és gőresékből kigyógyított. S. Bene István.

Ctuzon, Magyarország. — Egy Brigh vesebajban szenvedő betegét Warner Safe Cure-jével gyógyítottam, s kitünő eredményt értem el vele. Dr. Kirez Gyula.

Kralowitz, Csehország. — Warner Safe Cure-jével kitünő eredményt értem el. Sefl Lipót, es. k. jegyző.

Krakko — Warner Safe Cure-jének jó hatása van hólyag-bajomnál. Zaranszki Szaniszló, es. k. főörv. irodaigazgató.

Königsberg, Eger m. Csehországban. — Indíttva érzem magamat, hogy minden szenvedőnek a legmelegebben ajánljam Warner Safe Cure-jét. Ezt a szert mindenki bizalommal használhatja. — Hosszabb időn át májdagyanatban, epeköben, étvágytalanságban szenvedtem, fájdalmat éreztem a jobb oldalamban, szóval kín volt az életem — Mután minden más szer és a fűrdőkúra eredménytelen maradt. Warner Safe Cure-jét használtam s e szer hála Istennek teljesen kigyógyított. Brandlme, diva áruszó.

Bécs, VII. Myrthengasse 6 sz. — Az igazsághoz híven bizonyíthatom, hogy Warner Safe Cure-je nekem rendkívül használt, miután minden más szer eredménytelen volt. Ellicher János.

Szeged, Warner Safe Cure-je nekem nagyon használt. Baross László, lelkész.

Pilgram, Csehország. — Warner Safe Cure-je öt évig tartó gyomorhajomból teljesen kigyógyított. Národny Baruska, ház-tulajdonos.

Belgrád. — Alulrott Warner Safe Cure-jét mindenkinek a legm legegben ajánlhatom mint vértisztító szert, továbbá főtájas és szív-és hógas ellen, mivel ez a szer engem e betegségek-ből teljesen kigyógyított. Kijevis Katalin.

Warner Safe Cure-je kapható a „Salvator” gyógyszerárban Pozsony-ban. Török József ur gyógyszerárban Budapesten, s más gyógyszerárban.

Hivatalos közlemények.

A rimaszombati kir. törvényszék elnökétől.

Árlejtési hirdetmény.

684. sz. — A rimaszombati kir. törvényszék, — rimaszombati kir. járásbíróság, — kir. ügyesség hivatalos helyiségei és a fozház fűtéséhez 1890 ik évben szükségelt mintegy 700 köbméter eser- vagy búkk első osztályu hasábos tűzfának árlejtés útján beszerzésére határidőül folyó évi szeptember hó 30 ik napjának d. e. 10 órája tüzetik ki, melyre a vállalkozni kívánók, a rimaszombati kir. törvényszék elnöki irodájában — hol az árlejtés fog megtartatni — meghivatnak.

A szerződési feltételek ugyanott addig is megtudhatók.

Rimaszombat, 1889. augusztus 17.

Fornét, kir. tszéki elnök.

A rimaszombati kir. törvényszék elnökétől.

Árlejtési hirdetmény.

685. sz. — A rimaszombati kir. törvényszék elhelyezésére szolgáló épület folyosóinak — továbbá a rimaszombati kir. járásbíróság — és a rimaszombati kir. ügyesség felügyelete alatt álló rimaszombati börtönök helyiségeinek 1890 ik évi világításához szükségelt mintegy 1500 kilogram köölaj szállításának biztosítására, a rimaszombati kir. törvényszék elnöki irodájában tartandó árlejtés határnapjaul f. évi szeptember hó 30 ik napjának d. e. 10 órája tüzetik ki, melyre a vállalkozni kívánók, oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az árlejtési föltételek addig is a rimaszombati kir. törvényszék elnöki irodájában megtekinthetők, ugyanott az árlejtés napjaul 50 kros bélyegiven irt ajánlatok is elfogadtatnak.

Rimaszombat 1889. augusztus 17.

Fornét kir. törv. elnök.

Gömörvármegye kir. tanfelügyelőjétől.

1244. szám. — Tekintetes iskolások! Az állami és községi népoktatási tanintézetek bizonyítvány másolatának kiállítása körül követendő eljárás a vallás-és köz-

okt. n. kir. Miniszter f. évi jul. 23-án 18930. sz. a. kelt rendeletével következőleg szabályoztatik:

1. A népoktatási tanintézetek osztálybizonyítványairól a másodlatokat, ha a kérelmezők a bizonyítványok elveszését kellően igazolni tudják, az intézeti igazgatók szóbeli kérelemre is minden felsőbb engedély nélkül kiállíthatják.

2. Másodlatok kiállítása oly czéleből, hogy az eredeti birtokosnak több példányban legyen meg bizonyítványa, meg nem engedhető; még az esetben sem állítható másodlat, ha az eredeti bizonyítvány nem volna a birtokos kezénél.

Ha ily esetben valamely hatóságnál sürgősen kell igazolni valakinek tanulmány végzését, ez a tanintézet igazgatósága által az illető hatósághoz intézett hivatalos átiratban történhetik meg.

A bizonyítvány másodlat kiállításának tehát csak is az eredeti elveszése esetében van helye.

3. A bizonyítvány másodlatra mindig ráírandó a másodlat jelzés s az iskolai iktató könyvbe bejegyzendő a másodlat kiállítása annak keltével és számával. A másodlatnak szóról szóra ugy kell kiállítva lennie, mint az eredeti volt.

4. A népoktatási tanintézetek osztály-bizonyítványainak másodlatai minden díj nélkül állítandók ki.

Miről a tekintetes Iskolaszéket mihez tartás végett értesitem.

Rimaszombatban, 1889. aug. 13-án.

Groó Vilmos, kir. tanácsos, tanfelügyelő.

Felelős szerkesztő: **Dr. Veres Samu.**

Kiadó-tulajdonos: **Dr. Bernáth István.**

Magán-hirdetések.

Szülők figyelmébe.

Egy alaposan képzett hölgy, ki francziául és németül is tud tanítani; lakásra és élelemre mérsékelt árért fogad el leánykákat. Levélbeli megkeresést elfogad e lap kiadó-hivatala **T. A. 41.** jegy alatt.

Értesítés.

A vonalszakaszos menetjegy életbeléptetése alkalmával bátorkodom félhívni a n. é. közönség becses figyelmét

a várgedei gyógyító fürdő

olesó használatára, a mennyiben a Rimaszombatból és visszautazás személyenkint második osztályon 44, harmadik osztályon 30 kr. potom árba kerül. S ha az ember Rimaszombatban reggel 7 órakor felül a gőzösre, Várgedén van fél 9 órakor, s megfürödve szórakozhatik fél 12-ig, a mikor aztán ebédre is visszamehet. A ki pedig tovább is akar időzni, a délelőtti 4 vagy esti 8 órai vonattal térhet haza.

Jó ellátásról gondoskodik

3-4

Klein Sámuel, bérlő.

Árverési hirdetés.

A sőregi közbirtokosság tulajdonát képező, s a sőregi 88. számú htkönyvben fekvő 90. sorszámu ház, és melléképületek 570. □-öl belsőség, s mintegy 5 hold 600 □-öl legelő-terület, e folyó évi **szeptember hó 20-ának** délelőtt 9 óráján Sőreg községben, a község házánál el fognak árvereztetni.

Az árverési feltételek alólirottánál és a sőregi körjegyzői hivatalnál megtekinthetők.

Kelt Gortván, 1889. augusztus 18-án.

Madarassy Gyula, közb. igazgató.

Makk és gubics-árverezés.

Fülöp-Szász-Coburg-Gothai herceg gömörmegei Baloghvár és derencsényi uradalomhoz tartozó erdőterületek ez évi makk- és gubics-termése **folyó évi augusztus hó 30-án** délelőtt 10 órakor fog nyilvános árverésen Felső-Balaghon eladatni. — A szokásos árverési feltételek az alólirott erdőhivatalnál megtekinthetők.

Baloghvári erdőhivatal.

Makkárverezés.

A **Báró Vay Dénesné** urnő derencsényi urdalmához tartozó erdőségben a folyó évi makktermés, — mely 500—600 darab sertés számára elégnék mutatkozik, — folyó évi **szeptember hó 5-én** délután 3 órakor **Molnár József** ügyvédi irodájában Rimaszombatban nyilvános árverésen, — esetleg szabad kézből is el fog adatni.

Értesítéseket előzetesen is ad **Molnár József ügyvéd Rimaszombatban.**

KÖLCSÖN

közvetítettik személyhitelre 100 frttól 1500 frtig 6%-ra 10 negyedév alatti visszafizetésre, ugyszinte

4¹/₂ 0-os bankkölesön földbirtokra

vagy nagyobb bérházakra, 1000 frttól kezdve egy millióig, 25, 32 vagy 42 évi tőketörlesztéssel — Válaszra 5 krajczáros bélyeg kéretik.

POLLÁK JÁNOS

bizományai és ügynöki irodája Budapest kerepesi-ut 65. szám. 3-5



A legkitünőbb valamennyi rovar ellen!

Ezen legújabb kiváló különlegesség meglepő erővel és gyorsasággal pusztít el lakásokban, konyhákban és vendéglőkben mindennemű férget, nemkülönben háziállatainkon, istállóknban, növényeken, üvegházakban és kertben.

Valódi minőségű „ZACHERLIN” csak névaláírás és védjeggyel ellátott eredeti palaczkokban árultatik, mi nyitott papirosban méretik ki, az sohasem „Zacherl”-féle különlegesség!

ZACHERL J. Bécs. I. Goldschmiedgasse 2.

Kapható a következő czégekknél:

Rimaszombatban: Tibély S. A., Hamaliár Károly gyógyszerész, Dickmann Armin és Stech Kálmánál.

Dobosinán: Gömöri Sámuelnél.

Jolsván: Hoffmann Miksánál.

Losonczon: Kirchner Danó, Kirner József, Szlavy Lajos, Zwid J. V. és fia, Pokorny Lajos és Lutocska Danónál.

Nagy-Rőczen: Dedinszky J. és Naudrássy Gy.-nél.

Nyústyán: Groszberger Ignácznál.

Pelsúcson: Pártos Miksánál.

Putnokon: Fekethe Nándor gyógyszerésznél.

Rozsnyón: Fábry Károly, dr. Pösch József gyógyszerész és Farkas és Laghoffernél.

Tiszolczon: Böhm Józsefnél.

9-10

Tornallyán: Urszinyi S. gyógyszerésznél.

Hirdetés.

3783. szám. — A rimaszombati kir. tsz. mint teleknyvi hatóság hözhírré teszi, hogy a **magyar királyi kincstár** felperes végrehajtatónak **Hangonyi Ferencz** végrehajtást szenvedő elleni 37 frt 6 kr. adókövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a rimaszombati kir. törvényszék területén lévő Uraj községben fekvő az uraji 31. sztk. A. 1-12. sor sz. a. foglalt ¹/₆ urb. telekből Hangonyi Ferenczettel illető egyharmad részére az árverést 559 frtban ezennel megállapított kikialtási árban elreudelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1889. évi október hó 9-ik napján d. e. 10 órakor Uraj községben a község bíró házána megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikialtási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 55 frt 90 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. § ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8 § ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. § a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Rimaszombat, 1889. évi máj. hó 26. napján. A rimaszombati kir. törvényszék mint tvi hatóság.

Hánrich, kir. tszéki bíró.

LÖFKOVICS LIPÓT

NŐI- és FÉRFI-DIVATÁRU KERESKEDÉSE RIMASZOMBATBAN

a főtéren, az ujonnan épült SAMARJAY-féle házban.

Nagy választékban: férfi- és gyermek-kalapok, nyakkendők P. C. Habig gyártmányu „BIBER”-kalapok honi gyártmányu harisnyák.

Dús raktár: **női-, férfi- és gyermek-lábbeliekből.**

Különösen figyelembe ajánlja, jótállás mellett:

valódi karlsbadi czipőkből;

ugyszintén: női-, férfi- és gyermek everlasztung czipők, női- és férfi fehérműek, prágai és honi-keztük, nap- és esernyők, sétabotok, pénz- és szivartárczák, utazó bőröndök, női- és gyermek kézi-kosarak, illatszerek, diszművek és rövid áruk. Női- és férfi uszó-ruhák; továbbá rüssök, szalagok, csipkék, selyem- és vászon zsebkendők, szabókellékek, paplanok,

női JERSEY-kabátokból

álló raktárát jutányos áron.

2-*